

# 万亩江湾地 大麦喜丰收

## 通河县“江湾课题组”科技助农打造稳粮增产“聚宝盆”

本报记者 罗彦坤

“七下八上”关键期,防汛的弦儿越调越紧。但在通河县乌玛泡镇依山村,涨水前却先传来了丰收的喜悦——大麦种植示范基地大丰收,轰鸣的大型收割机驶过重重麦浪,金黄的麦子堆成“小山”……乡亲们说,这幅壮美的丰收图景,多亏了“江湾课题组”。

乡亲们口中的“江湾课题组”,是指通河县成立的“减灾保产江湾课题组”,技术人员针对沿江“洪泛区耕地”想招儿破题,引导乡亲们调整种植结构,种植大麦、马铃薯、豌豆等早熟农作物,抢在涨水前收获。凭借“科技种田”,通河县把江湾地打造成了稳粮增产的“聚宝盆”。



种植示范基地大麦丰收。

### 江湾大麦熟 农民喜丰收

双手捧起饱满的麦粒,仔细掂了掂,罗成金的脸上露出了笑容:“这片地已经连淹好几年了,以后咱再也不怕了。”讲起这些年与洪水“打游击”的经历,罗成金深有感触。最开始,大家都在江湾地种水稻,后来又改种抗涝性较强的玉米,但怎么都不行,赶上涨水就前功尽弃。

去年,通河县胜鑫家庭农场接受了通河县农业技术推广中心的指导,罗成金成为第一个“吃螃蟹的人”,在江湾地种植了大麦、马铃薯,汛期来临就完成了收获,收成可观。

“慧”种田取得成功,看得乡亲们眼热,大伙都说,“江湾课题组”的办法管用。今年,大批农户转变了种植观念,乡亲们抱团儿发展,成立了专业合作社,超过万亩江湾地调整了种植结构。乡亲们与呼伦贝尔、佳木斯两地的企业签下订单,保底收购大麦、豌豆、马铃薯,丰收的粮食离田即变现,农户提前卖粮,笑逐颜开。

通河县农业技术推广中心主任魏冲介绍,割完大麦,紧接着就收马铃薯,8月初能全部收完。目前,全县建立了两个马铃薯种植示范基地,一个在清河镇,一个在祥顺镇。江湾地选择适宜种植的“短平快”农作物,涨水前能抢收更多粮食,实现稳粮增产目标,每亩江湾地收益在600元以上。

### 调优种植结构 推行农业“三减”

参与江湾地收获的大型收割机,都是由水稻收割机改装的。通河县作为水稻种植大县,大型水稻收割机随处可见。麦粒进仓,秸秆还田,收获全程都是机械化。“铁牛”飞驰而过,肥沃的江湾地开始新一轮休养生息。

“粮食离田了,没有后顾之忧了,涨水反而会给江湾地带来更丰富的有机质,加速秸秆腐化培肥地力。”魏冲说,连年过水,江湾地的土壤已经沙化,大麦、马铃薯、豌豆都喜欢这种透水性好的沙土地,沙土地土温高,这是江湾地粮食夺得高产的关键。

调优了种植结构后,农业“三减”效果显著。大麦只用少量肥料,马铃薯、豌豆只使用有机肥,不施任何除草剂、杀虫剂和杀菌剂,这是订单企业的种植要求,也适宜江湾地的实际情况。

昔日洪泛地,今朝“聚宝盆”。在通河县农业技术推广中心的示范引领下,乡亲们踏上调优种植结构,“藏粮于地、藏粮于技”的增收路。

提供技术指导,有效激发了农民的生产热情。

“转变农民的传统种植观念挺不容易的,推广一种新的作物往往需要几年时间,但江湾地的种植推广却进展迅速,这是因为乡亲们相信‘江湾课题组’,相信科技种田能实现增产增收。”魏冲说,今年的丰收成果不错,这种模式明年将继续推广,种植面积预计增加到10万亩,让新农技走进更多农家,让科技种田惠及更多乡亲,造福于民。

### 科技插“翅膀” 增收有保障

通河县共有23万亩农田位于江湾地,横跨4个乡镇,以往只是种植水稻、玉米、大豆“三大主粮”作物,凭借土质肥沃,粮食亩产量经常高,只是难以摆脱“看天吃饭”的命运。自从成立了“江湾课题组”,农业插上科技“翅膀”,乡亲们“慧”种田的水平提升了一大截,增产增收有了强大保障。

通河县农业技术推广中心成

立减灾保产江湾课题组之时,正值江湾地接连三年遭遇洪水,乡亲们处于“风险焦虑和弃之可惜”的思量中。

经过论证、实践的减灾保产种植技术送到农家,及时解决了大伙儿的顾虑,迎接“江湾课题组”专家的是乡亲们渴求丰收的目光,农技专家“驻”进江湾地,与大伙儿并肩劳动,从春种到收获全程参与,随时

## 新闻速递

### 领略旖旎风光 游人流“莲”忘返



游客畅游莲花湖。

■本报记者 张大星文/摄

一湖碧水,点点红莲随波摇曳,周末的莲花湖格外热闹,随着方正县第27届莲花节开幕,省内外游客纷至沓来。游客们在赏莲观景、领略方正旖旎风光的同时,还能品尝、购买方正独特的美食和特产,全方位体验方正的风土人情和独特魅力。

“今年特意奔着莲花湖畔的清华园文创打卡点来的!”莲花湖畔,领着孩子来拍照打卡的游客络绎不绝,佳木斯市民刘先生告诉记者,听说今年莲花节有清华

大学乡村振兴工作站参加,特意带着正在放暑假的儿子来参加,希望孩子能跟清华学子近距离沟通,有所感受和收获,未来能考上一所理想的大学。

秉承“文化搭台、经贸唱戏”的传统,本届莲花节开幕式上,方正县政府分别与11家企业代表进行了招商引资项目集中签约,总协议引资额达45.8亿元。方正县委、县政府在举办游湖赏花、美食品鉴、文化展览的基础上,安排了多轮招商推介、项目签约活动,企业家也在感受方正独特魅力的同时,寻求合作,共谋发展。

### 落实惠政策 帮企业解难题

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)近日,巴彦县开展了“个体工商户服务月”活动,充分发挥税务部门职能,助力个体工商户对税费优惠政策知悉共享。

巴彦县税务局对不同需求的个体工商户采取不同的服务方式,对规模较小,收入未达到起征点的个体工商户采取定期定额管理,免于自行申报,极大地减轻了纳税人的负担,给予最大的发展支持;对规模较大,业务复杂的个体工商户,采取查账征收,辅导其健全

账目核算,按照实际利润额为基准缴纳个人所得税,特色化管理服务。

巴彦县税务局通过开展上门走访、座谈会、线上“一对一”宣传辅导三种方式,让个体工商户及时了解相关税收优惠政策,认真问需,真心纾困。税务部门收集纳税人意见建议,通过一系列的活动,规范了申报流程,开展政策解读使纳税人更深入地了解相关税收政策,搭建了个体工商户和税务部门间的桥梁。

### 普及救护知识 提升处置能力

本报讯(记者 康福柱)近日,阿城区红十字会举办红十字救护员(初级)培训班,进一步普及急救知识,强化公众应急处置能力及自救互救意识。

培训分为急救理论和实操考核两部分,包括救护概论、心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)、气道异物梗阻急救法、常见急症及意外伤害和创伤救护,经培训考核成为红十字初级救护员。将具备常见急症、意外伤害、突发事件的处置和救助能力。

课堂上,红十字应急培训师通过PPT和模拟人演

示,AED训练机等多元化的教学方式细致讲解,帮助学员掌握创伤救护、心肺复苏、体外除颤仪使用等急救的核心知识。通过不断“抠细节”“抠动作”,让大家真正掌握心肺复苏、AED除颤、海姆立克急救法、快速止血、包扎伤口等急救操作。参训人员认真学习并通过理论考核和实操技术考核,获得了红十字初级救护员证书。此次培训不仅传播了急救理念,也让更多学员学习和掌握了急救知识,提高了学员应对突发事件的自救互救能力,为生命安全保驾护航。

## 2023,我们的乡村振兴路

### 南国百香果落户冰城

五常市发展特色产业培育乡村新动能



大棚内的百香果已经结果。

■张杰 本报记者 康福柱文/摄

“五常大米”声名远扬,五常的百香果、蓝靛果、豇豆角、四叶参等特色产业也做得风声水起,通过发展特色产业,稻乡五常的乡村振兴建设在不断提升。

盛夏,走进位于兴盛乡兴盛村的百香果种植基地,30多栋连体大棚很壮观,里面种植的百香果,部分果实已有鸡蛋大小。“百香果在咱们黑龙江本地种植还很难,到10月就能采摘了。”基地工作人员介绍。

记者与身在云南的兴盛村百香果基地负责人汪泽明取得联系,汪泽明是土生土长的五常人,2008年去云南学习百香果种植技术,并在当地创业。如今,汪泽明掌控的百香果种植面积已达到1600亩,市场遍布全国多个省份,哈尔滨市场销售的百香果,很多都来自他在云南的种植基地。谈及为什么在五常市种植百香果,他说,五常以大米闻名,每年水稻

插秧后,当地的乡亲们通常在育秧大棚内种植大豆等作物,虽然实现了二次利用,但效益并不高,而种植百香果却能实现增收的目的。

去年水稻插秧过后,他把云南培育的百香果苗运到家乡尝试种植,秋天采收时,每棵秧苗上都结了数十个百香果……今年春天,他在家乡建起了35栋连体大棚,全部种植了百香果,预计每亩纯收入在6000元以上。汪泽明介绍,哈尔滨的气候更适宜生产高品质百香果,百香果在五常种植成功后,将会带动更多乡亲参与种植,增收致富又找到了一条新出路。

除了百香果,还有志广乡的蓝靛果已经打开销路;八家子乡靠山村的乡亲们种植的豇豆角、架豆角、油豆角等多个豆角品种进入采收季,全村豆角种植面积超过500亩;杜家镇复兴村的四叶参种植也是当地一大特色,在带头人侯伟的带动下,四叶参的种植面积达到了800多亩,带动120多农户参与种植。

### 小池塘养出“大个虾”

市农业经济学会助力延寿农企养殖小龙虾增收



农户展示长大的小龙虾。

■本报记者 张大星文/摄

“专家老师们给看看,这虾快接近一两了,还能不能再长了?”看到市农科院专家来了,延寿县德强绿色产业生态园“哈农科”寒地小龙虾基地负责人姜少强,赶紧拿着小龙虾迎了上来。7月25日,为助力延寿农企发展,市农业经济学会协调市农科院水产分院专家到现场调研指导,为延寿养殖寒地小龙虾提供技术支持。

姜少强告诉记者,他之前就对养殖小龙虾感兴趣,却苦于没有途径获取虾苗进行试养。多亏了市农业经济学会牵线搭桥,在延寿县工信局、县水产服务中心的帮助下,他不光成功获得了10000尾虾苗,还得到了专家们的细心指导,在3亩池塘内开展“池塘精养”。两个月不到,姜少强的企业就把原来指甲盖大小的虾苗,养成了“张牙舞爪”的大个虾。

“5月28日,我们协助企业放养虾

苗,现在经过不到60天的养殖,小龙虾平均重量接近50克,长度接近15厘米。这个尺寸的小龙虾,在全省养殖基地中也不算比较突出的。”市农科院水产分院专家告诉记者,小龙虾生长时间一般在两三个月,按照目前延寿小龙虾养殖的时间来看,小龙虾还会经历一次蜕壳生长,到时候,小龙虾的个头和重量会更大,经济价值也就更高。随后,专家们向基地内养殖人员传授了“哈农科”寒地小龙虾最新的养殖技术和管理经验,并提出合理化建议和整改措施,为基地的运营和发展提供了有益的参考。

“现在这样个头的小龙虾在市场上一斤能卖到20元到25元,要是个头再大些,价格会更高,我这10000尾没等完全养成就已经被人预订了,根本不愁卖。”姜少强说,这次池塘试养成功后,每亩收益超过千元,未来他准备扩大池塘养殖面积,同时,也会尝试在水田里开展“虾稻共作”,为延寿寒地小龙虾养殖打开更广阔的市场。

### 脆甜大棚香瓜 开园抢“鲜”上市

本报讯(孙健 记者 王东)时下,正值香瓜成熟上市的好季节。

尚志市长寿乡会桐村村口,瓜香沁人心脾,村民正在售卖刚刚采摘下来的香瓜。不远处的瓜地里,一个个饱满的香瓜“藏”在碧绿的蔓下,瓜农们正细心地挑拣熟瓜忙采摘。

脆甜的香瓜抢“鲜”上市,得到了不少人的青睐,也给种植户带来了可观收益。记者了解到,大棚香瓜不仅投资少、上市早、易管理、收益高,而且新种植的品种抗病性强、抗重茬性好、耐储存、皮薄肉厚、内沙

外脆、亩产量高。尚志市昼夜温差大,独特的黑土地土壤肥厚,为香瓜种植提供了良好的生长条件。会桐村的种植户采取了传统种植方法,用人工除草、施农家肥的方式,香瓜香甜脆嫩、多汁爽口。

尚志市蒋家采摘园负责人蒋敏说:“我种瓜20多年了,这个采摘园目前有60多亩。我们采用纯绿色种植,香瓜又脆又甜,在尚志及周边有很多回头客,周末还有很多采摘游客。开了采摘园后,我家的日子越过越好了。”